Тема исследовательской работы — «Языковые свойства и функционирование категории наклонения глаголов» (на материале пословиц).

Цель работы — изучить и описать языковые свойства категории наклонения глаголов, особенности функционирования форм наклонений в русских народных пословицах.

Предметом нашего исследования является морфологическая категория наклонения. Данная категория изучалась и изучается только на материале глагольной лексики, и все знания о строении, значении, функционировании категории наклонения получены в результате анализа глаголов в свободном употреблении.

Категория наклонения понимается как грамматическая категория, отражающая точку зрения говорящего на характер связи действия с действующим лицом.

В истории развития русской грамматики категория наклонения трактовалась очень противоречиво. Традиционное учение о наклонении, представленное в «Русской грамматике», выделяет три формы: изъявительное, повелительное, условное.

В работе мы рассматривали языковые свойства и функционирование категории наклонения на материале пословиц.

Наше обращение к пословице как специфическому особому материалу исследования неслучайно и требует некоторых разъяснений по жанру.

Пословицы — широко распространённый жанр устного народного творчества. В них удивительно сжато и в то же время ёмко и убедительно фиксируется и передаётся из поколения в поколение веками накопленный опыт народа, его история, мировоззрение.

В нашей работе мы рассматриваем только те пословицы, компонентом которых является глагол-сказуемое, организующий вокруг себя все остальные компоненты. Для работы нами были выявлены методом сплошной выборки и проанализированы пословицы из сборника В.И.Даля «Пословицы русского народа».

Мы установили, что все глаголы изъявительного наклонения образованы морфологическим способом, что говорит об отсутствии аналитизма, усложнённости в языке.

Наиболее продуктивной в изъявительном наклонении является форма настоящего времени, так как пословица является руководством к действию в данной конкретной ситуации.

Пословица носит обобщённый характер, поэтому форма 3 лица единственного числа является наиболее распространённой. Она имеет отвлечённое, абстрактное значение и может быть отнесена к любому, каждому.

Далее мы рассматривали пословицы с глаголами в повелительном наклонении. Большинство глаголов образовано морфологическим способом.

Самая распространённая форма — форма несовершенного вида 2 лица единственного числа. Это объясняется тем, что побуждение к действию, адресованное собеседнику, которым может быть любой, каждый из присутствующих, направлено в плоскость будущего, и обязательное осуществление не предполагается.

И, наконец, пословицы с глаголами в условном наклонении.

Все глаголы в форме условного наклонения образованы аналитическим способом.

Наиболее продуктивная форма — форма несовершенного вида 2 или 3 лица, так как желание к предполагаемой реализации действия направлено на собеседника или постороннего деятеля, но действие представляется в развитии, безотносительно к результату.

Анализируя частные значения форм наклонений глаголов, мы определили, что в свободном контексте они нетождественны значениям этих же глаголов, если они

являются компонентом пословицы. Грамматическое значение глагола сливается с содержанием пословицы, при этом они дополняют друг друга, формируя новое содержание пословицы.

Самые продуктивные частные значения глаголов изъявительного наклонения: предупреждение, неизбежность, закономерность явлений. Это связано с содержанием пословиц, с их смыслом.

Из **частных значений форм повелительного наклонения** самым распространённым является значение совета, что соответствует жанру, характеру пословицы. Но реализуется значение совета по-разному: через значение запрещения, рекомендации или предупреждения.

Самыми распространёнными у глаголов условного наклонения оказались частные значения желательности и условности, что объясняется тесной связью с общим значением формы условного наклонения.

В нашей работе проанализировано **300** глаголов, которые являются главным компонентом пословиц. Из них в форме **изъявительного наклонения** употреблены **182** единиц, в форме **повелительного наклонения** – **77** единицы, в форме **условного наклонения** – **41** единица.

Преобладание изъявительного наклонения, на наш взгляд, связано с особенностью менталитета русского народа. Народная мудрость, наставление, содержащиеся в пословице, преподносятся не как повеление, приказ, нравоучение, что характерно для повелительного наклонения, а в более мягкой, образной форме, свойственной для изъявительного наклонения.